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PRACTICO 5
Sucesiones definidas por relaciones de recurrencia

Ejercicio 1. En cada caso hallar el término aqo:
(@) ans1 —3a, =0,Yn €N, con asg =2-378.

(b) ant2+4a, =0,Vn €N, con agp = a; =1 (sugerencia: use el cambio de variable b, := aa,).

Ejercicio 2. Resolver las relaciones de recurrencia:
(a) ant2 =Hanpy1 —6a,, Vn €N, conag=1,a; =3.

(b) bn+a — 6bp+1 +9b, =0, Vn €N, con by =5,b = 27.

Ejercicio 3. Para todo n € N se considera el nimero: a,, = (”2\/5)" + (1*2\/5)”.

(a) Mostrar que a,, verifica una relacién de recurrencia de orden 2, homogénea, a coeficientes constantes.
(b) Probar que a,, es un entero positivo para todo natural n.

Ejercicio 4. Hay n estudiantes formando una fila y cuando suena el silbato cada estudiante puede (no
estd obligado) intercambiar de lugar con su compafiero de adelante o de atrds (en caso de que los haya).
i De cuantas formas diferentes pueden quedar esos n estudiantes luego de haber sonado el silbato?

Ejercicio 5. (Examen Febrero 2009)

Para un campeonato de ajedrez se tiene una cantidad par de jugadores participantes. Se quiere armar la
primera fecha (en una fecha todos los participantes juegan exactamente un partido). Sea ay, la cantidad de
formas de armar la primera fecha de un campeonato con 2k jugadores.

(a) Calcular ay,ag,as.
(b) Deducir que axy1 = (2k + 1) X ag.
(c) Probar que ap = (2k — 1) x (2k —3) X ... x 3 x 1, para todo k > 1.

Ejercicio 6. Expresar a, en funcién de los términos anteriores (aj con k < n — 1) siendo ay:

a) La cantidad de saludos entre las primeras n personas que llegan a una reunidn.

El ndmero de secuencias de largo n de letras A, B y C que no tienen la letra A dos veces seguidas.

(b) El ndmero de secuencias de ceros y unos de largo n en las cuales no aparecen dos ceros seguidos.
(c)

d) La cantidad de formas de subir una escalera de n escalones si se pueden subir de a uno o de a dos

en cada paso.

(e) Lo anterior pero sin que se puedan saltar dos veces seguidas un escalén (o sea, que si se saltea un
escaldn, entonces el siguiente no se saltea).

(f) El ndmero de secuencias de unos y doses que suman n. Por ejemplo, para n = 3 son 3 secuencias en
total: 111, 12 y 21.



Ejercicio 7. Respolver las relaciones de recurrencia:

) Cnp1 =cn+n2""1 Vn €N, con ¢y = 0.

) dp = %dn,l + %dn+]_ +1, Vn€eZr, condy=di =0.
(c) ent1=2e,+2", VYneN, coney=0.

) fot2 = fot1+ fa, nEN, con fo=fi=1

Ejercicio 8. Se pretende disefiar una bandera con n franjas horizontales, cada una de las cuales puede ser

de color rojo, azul, verde o amarillo. Hallar la cantidad de banderas posibles en cada una de las siguientes
situaciones:

(a) No hay restricciones sobre el color de cada franja.
(b) Dos franjas adyacentes nunca pueden ser del mismo color.

c) Dos franjas adyacentes nunca pueden ser del mismo color, como tampoco pueden serlo la primera y
la dltima franjas.

Aclaracién: Se considera que la bandera tiene una primera franja, una segunda franja, tercera franja, etc
(de arriba hacia abajo, por ejemplo). En el conteo importa de que color estd pintada cada franja.

Ejercicio 9. Para cada una de las siguientes relaciones de recurrencia utilice un cambio de variable adecuado
para transformala en una recurrencia lineal, luego halle la solucién general de la misma.

ap —Nap—1 =0, n=>=1.

Ejercicio 10. (Primer Parcial 2009)
Si a,, verifica que a, — 2a,_1 = 3 X 2", con ag = 1, entonces:

(@) aso = 2%%; (b) aso = 50 x 2°%; (c) aso = 150 x 2°%; (d) azo = 151 x 2.

Ejercicio 11. (Parcial 2001)
Se considera la siguiente ecuacién:

Ap + Qy_1 + Ban_o = 27, Vn > 2.

Hallar o, By a1g0 sabiendo que: ag = 1,a1 =5,a0 =1y ag = 17.
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Ejercicio 2. Resolver las relaciones de recurrencia:
(3a) apy2 =5a,41 —6a,, Vn €N, con ay=1,a; = 3.
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(b) bpy2 — 6bpy1 +9b, =0, Vn €N, con by =5,b

(Q\ ontv-2 —90nky Y 6An=0
Vomof o holor solss de oo dorma  (n= U S
\enemog CtUQ hala Lo¢ aales el ‘Po\/;r\om \O

Ay - S v ¢ =0
r\= 2
Yo =2 .
Lo ol 36\- es = L2 % p?f
Mhoroe hallemos  « 5
i

\0\0_—:\ = {0\0:-0(.20_;. ?.30 -_-_—oé-kT;:\ (_‘b==\"°4-\

G =3 => o= -2 +T,3{ = 29&*5‘3,=3 g
2 38 - =

o = \3::\

WOLYUON - Ra = D



L\DB b2z — Gbon+ ¥Abn =0

Holomot  Los  rofess Ll f\ibbxnom“\o
v & — 6 ' “ ﬂ = O

LO SO\UQdﬂ %Qnerg\ es \Or\-: D{}“—t‘;n?:\

H 2 halar tales
R JA F q(UQ lal Q_jr

\30:’ S —_ %0(30—\— 85030 =95 &0(56
v2=27F => S

SOLUCASR:  Cn= S22 4 @/"«\%

Ejercicio 3. Para todo n € N se considera el numero: a, = ["_—,""}“ + (52)m,

(a) Mostrar que a,, verifica una relacién de recurrencia de orden 2, homogénea, a coeficientes constantes.

@(b) Probar que a,, es un entero positivo para todo natural n.
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